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СУ ТН ІС Н І ХАРАКТЕРИСТИКИ ТВО РЧО ГО  СТИЛЮ  
ДІЯЛ ЬН О СТІ ВЧИТЕЛЯ

В статье характеризуется творческий стиъ 
деятельности учителя как показатель уровня еа 
профессионализма.
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The article characterizes the creative style o f teacher's activity 
mdex o f his professionalism level.

В умовах соціально-економічних перетворень в Україні 
з найактуальніших проблем педагогічної науки та школи є 

ок творчої особистості, створення сприятливої атмосфери 
гозкриття усіх її здібностей, самореалізації в професійній 
“ ості. Творчу особистість здатен виховати тільки творчий 
ль. Без вирішення проблеми підготовки майбутніх педагогів 
творчої професійної діяльності неможливо успішно 

зати соціальне замовлення. 
j c h o b o k ) формування творчої особистості є становлення 

ітуальності. О. С. Макаренко в індивідуальності бачив 
соціальної своєрідності людини, високий рівень організації 

с тості. Осягаючи суспільні цінності, людина оволодіває 
ї м и , вміннями, еталонами відносин, які допомагають їй 

взаємодіяти з природою та суспільством. Свідомість, 
ий світ людини формується самим життям, соціальним 
зищем, які впливають на неї в сукупності з вихованням, 

сть виховання -  у спрямованості на інших, що є основою 
“ ого розвитку особистості. Людина тим більше стає 
стістю, чим більш убирає в себе багатство світу. Найвище 

тення своєї індивідуальності людина знаходить в творчій 
ості. Індивідуальність особистості проявляється в 
іч н ій  діяльності, яка безпосередньо діє на процес 

влення світогляду людини та надає йому особливі риси.
У становленні творчої індивідуальності велику роль 

рає практична діяльність, яка являє собою складну взаємодію 
.ля та учня по досягненню спільної мети. У науковій 

турі обґрунтована, а педагогічною практикою доведена 
їсть між творчістю суб’єктів творчого процесу та 

ністю становлення творчого потенціалу їх особистості. Це й 
овлює одне з головних завдань підготовки вчителя -  
лок  творчої індивідуальності педагога.

Творчі здібності визначають сталість потреби у творчому 
;-:ні професійних завдань, творчий потенціал, творчі



досягнення та індивідуальний стиль творчості людини. Успіх 
результативність професійної діяльності залежать від ступені 
вираження творчого стилю діяльності вчителя.

Творчий стиль діяльності -  це особливий педагогічне 
почерк вчителя, його індивідуальна манера роботи. Кажучи пж 
стиль мають на увазі певну, якісно своєрідну, цілісну, усталее 
систему, комплекс способів та заходів в організації та виконанії 
діяльності. За Є. О. Клімовим, “стиль -  це індивідуальні 
своєрідна система психологічних засобів, до яких свідомо чі 
стихійно звертається людина, з метою найкрашс^І 
урівноваження своєї (типологічно-обумовленої) індивідуально^ 
з предметними, зовнішніми умовами діяльності.” [5] Стиль 1 
організуючою основою та засобом пристосування до соціальне 
вимог та вимог діяльності.

Поняття “стиль” запровадив в психології Адлер, яуш 
характеризував стиль життя як певну спрямованість особистості 
Стиль життя характеризується тим, яку мету ставить перед сосчш 
людина, та якими засобами вона її досягає.

На початку 50-х років учені почали досліджувати п робле*  
сприйняття та обробки інформації з точки зору особистості : 1 
властивостей. Пізніше ці дослідження сформувалися в о крем е 
напрямок -  дослідження когнітивного плану.

В 60-х роках з ’явився новий напрямок -  індивідуальне 
стиль діяльності. В цьому контексті розглядалися спососе 
заходи, манери виконання певної діяльності, найбільш зручн: ї ї  
звичні для окремої людини (Є. О. Клімов, В. С. Мерлін) [5 ;7].в  
науковій літературі стали вести розмову про стилі спілкування ш  
керівництва.

Багато хто з учених розглядають стиль в контексті єдинеє 
цілісного утворення -  стильової сфери особистості. Стиль 1 
формою прояву особистості, певним пересіканням особистості ш  
діяльності. Г.О. Берулава помічає, що стиль характеризуя 
індивідуальність, а не діяльність, хоча й проявляється в ній. [1]. Ш

Принцип стильової єдності (за О.Р.Злобіною) 
передбачає, що на різних етапах взаємодії з навколишнім світ он 
людина використовує певні способи та засоби досягнення мети щ



н\ ситуаціях. Темперамент, здібності та інші складові 
сті в діяльності виступають не самі по собі, 
едньо, а опосередковано, через її стиль. Це говорить про 
особистість проявляється у стилі, виступаючи його 

ю детермінантою. А так як особистість має здатність 
іс я  та розвиватися, то й стилі формуються та 

ться. Прикладом є діалектика зростання 
налізму особистості, що призводить до удосконалення 

уального стилю її діяльності.
Стиль педагогічної діяльності є її інтегративною 

етикою, відбиваючою стиль керування, стиль 
ня, стиль поведінки та когнітивний стиль викладання, 
стиль діяльності є універсальним. Він включає у себе 

компоненти, передбачаючи їх гнучке використання в 
тних педагогічних умовах. Основою для формування 
стилю діяльності вчителя є індивідуальні якості та 
і особистості, комунікативні якості, а також статусно- 

і професійно-предметні характеристики й 
оповедінкові показники.

Сегед перцептивних особливостей творчої особистості 
визначити концентрацію уваги, емоційну сприйнятливість, 
ть відчувати дитину, проникати в її внутрішній світ.

Не менш важливим є також інтелектуальні особливості 
ості вчителя: активність мислення, інтуїція, фантазія, 
ггь та гнучкість думки, широкі знання.

Серед характерологічних особливостей потрібно 
"мити оригінальність, цілеспрямованість, упевненість в 

силах, ініціативність, оптимізм, дисципліну, працездатність. 
Особливості мотивації творчої діяльності педагога 

ть в тому, що він уявляє педагогічний процес не інакше, 
ний творчий пошук, прагне до внутрішньої узгодженості 

ійної сфери, до усунення протиріч.
Що стосується дидактичних здібностей, творчого вчителя 
еризує не просто здатність доступно та цікаво подати 

льний матеріал, але й вміння реконструювати, адаптувати 
під чим мається на увазі постійний пошук оптимального
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рішення педагогічних завдань. Вчитель повинен не просто вільн: | 
володіти академічними основами свого предмета, але й стежит 
за відкриттями у своїй галузі, займатися дослідницькою 
діяльністю, розширювати свій кругозір, налагоджуват 
міжпредметні зв’язки, тобто вчитися разом з дітьми. Не мєе 
важливою якістю творчого вчителя є прояв винахідливості 
виборі методів та форм навчання.

Конструктивні здібності виявляються у створенні творчо 
атмосфери співпраці, а також в такій побудові процесу навчань 
яка найвищою мірою відповідає навчальним цілям та завданням

Важливо також досконально оволодіти організаторськії: 
здібностями: вмінням згуртувати учнівський колектив, надихну] 
його в рішенні творчих завдань, а також здатністю ефективв 
організувати й спланувати свою власну роботу.

Зовнішньоповедінкові дії вчителя повинні стати взірие 
для наслідування. Навіть при наявності високорозвинеь 
професійних рис успіх в роботі супроводжує тільки тих вчите." 
у яких розвинена загальна культура особистості. Поня 
загальної культури багатогранно, воно передбачає наявність 
людини розвинутого інтелекту, ерудиції, сором’язливості й такт 
доброзичливість, порядність, вміння спілкуватися, а такс 
мистецтво одягатися. Загальна культура визначає багато в чс 
результативність комунікаційної діяльності, яка є важлив 
ланкою педагогічного процесу, засобом взаємодії, співпраці 
співтворчості вчителя і учня.

Для вчителя важливо стати партнером, співпрацювати 
учнями під час спілкування. В. А. Кан-Калік [4] ра^ 
починаючим педагогам формувати індивідуальний сі 
спілкування, починаючи з вивчення своїх особист 
особливостей. Після того потрібно працювати над подолань 
негативних нашарувань у стилі спілкування. Завершальний ета 
оволодіння елементами педагогічного спілкування на оснс 
індивідуальних особливостей в реальних умовах спілкування : 
дітьми. Для творчого вчителя характерно вміння будув 
спілкування з учнями, обов’язково враховуючи індивідуал 
особливості їх особистості.



? егерозумова діяльність вчителя -  важливий компонент 
дидактичної взаємодії з учнями. Створення мовного та 

ного контекстів складає специфіку стиля керування, 
е. емоційне мовлення вчителя дає можливість керувати й 
'/аніпулювати поведінкою учнів.

Подолання моральних та емоційних бар’єрів у спілкуванні 
тивий фактор формування творчого стилю вчителя. Перші 

ня про вчителя у дітей складаються з його мовлення, 
ього вигляду, стилю одягу, манер поведінки, жестів, 
Учні у постійному спілкуванні з викладачем створюють 

ійчення образу вчителя, керуючись власними висновками у 
таті пильного спостереження. Вчитель повинен навчитися 
: й цілеспрямовано володіти своїм тілом, жестами та 

Психологами відзначений зв’язок між зовнішністю та 
логічними якостями особистості. Вчитель, зовнішність, 
^ к а  й мовлення якого викликають симпатію, уявляється 

також і внутрішньо привабливим. Діти дуже чутливі та 
безпомилково визначити моральні якості вчителя. Доброго 
га завжди пов’язує з учнями симпатія, що основана на 

; повазі, увазі й справедливості. Це, як виявляється, не менш 
. чим зміст та форми проведення занять. В учителі учні 

гь насамперед щирість, захопленість, різнобічні знання, що 
хзггь за межі навчальних потреб, повагу до їх гідності. 

Нормування творчого стилю діяльності вчителя, як прояву 
;ндивідуальності, неможливо без урахування особистістих 
еристик, особливостей нервової системи та пошуку 
і л ь н и х  шляхів творчого розвитку кожного студента. На 
їх етапах ця робота має навчальну, але далі -  творчу 

ваність. Становлення молодих педагогів відбувається в 
нх проблемних, а іноді й конфліктних ситуаціях.

Від того, як майбутній вчитель буде виходити з подібних 
садій, залежить його подальша праця, творче зростання, 
ті з і самоаналіз в навчальному процесі забезпечують 
д о м и  саморозвитку майбутніх спеціалістів, без чого 
; жливо сформувати творчий стиль їх діяльності. Стиль 

. гться тільки при наявності позитивного ставлення
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студентів до обраної професійної діяльності та прагнень 
зробити її краще.

Формування неможливе без існування деякої “формі 
(образа, еталона, мети). Основна якість, що суттєво впливає ш 
формування творчого стилю діяльності -  цільність особистост* 
внутрішня єдність. У людини з цілісною внутрішньо- 
організацією домінують стратегічні цілі і завдання, чітка ієрарх 
мотивів, які характеризують спрямованість особистості. Проіі; 
розвитку творчої індивідуальності стає більш оптимальним, який 
основною метою майбутнього педагога стає мрія ста 
професіоналом. Я. Пономарьов [7] виявив зв’язок творчості 
психічними якостями особистості. На його думку, в проие: 
творчості реалізуються творчі можливості особистості 
відбувається їх розвиток; а результат творчості виявляється і 
тільки предметно, але й в змінюванні самого об’єкта. Керуючі: 
розвиненим внутрішнім планом дій, майбутній вчитель асиміл:- 
нові знання, необхідні для подальшого розвитку, а також ф о р ^  
свої переконання, мотиви, інтереси та домагання, тобто усі 
індивідуальні особливості, без яких неможливо сформув 
індивідуальний стиль творчої діяльності.

Важливою особистою якістю, що впливає на формува 
творчої особистості є професійна рефлексія. Це означ 
безперервний процес самопізнання та самоаналізу, критичн: 
усвідомлення власної діяльності та її результатів. Формува 
професійної рефлексії можливо тільки в умовах практи 
творчої діяльності, різномаїття відносин в педагогічно 
колективі, успішної адаптації студента до різних умов та вим 
Творчий учитель, який домагається високої якості навчання 
виховання, не зупиняється на досягнутому, має здібність 
новому оцінити свої можливості; ставить перед собою н 
завдання і нестандартно їх вирішує, об’єктивно оцінюючи 
результати та намічаючи нові перспективи професійн: 
зростання.

Формування творчого стилю діяльності майбутн 
педагога, як вже зазначалося, залежить від комплексу зовні 
та внутрішніх умов, від ставлення його до предмету, процес;
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тату праці. В роботі зі студентами необхідно звернути 
на такі фактори.
По-перше, цілеспрямовано організувати формуюче 
тише, центром якого є професійна творча діяльність. 

По-друге, до діяльності майбутніх педагогів висувати
и. що відповідають рівню якісного навчання та виховання. 
По-третє, проводити роботу з ознайомлення з різними 

чними системами, але обов’язково з наданням 
:ті вибору свого власного рішення навчально- 

;ійних завдань.
По-четверте, необхідно забезпечити своєчасну корекцію 
дента на етапі формування творчого стилю діяльності. 

По-п’яте, доцільно включати майбутніх педагогів у 
зання та спільну роботу з творчими вчителями, а також 

змогу їм практично вирішувати проблеми удосконалення 
к навчання й виховання.

Важливо побачити та підтримати радість перших 
тгтів у педагогічній діяльності молодого вчителя. Продукти 
ї діяльності студентів часто мають лише суб'єктивну 

. Але на основі вирішення окремих творчих завдань 
:ться досвід творчої діяльності. Після цього особистість 
вирішувати професійні завдання з об’єктивною новизною. 

Проблема підготовки майбутніх учителів до творчої 
ості досить складна та незвичайна. Виникає питання: чи 
во навчити створювати нове, нестандартно вирішувати 
ійні завдання? Безпосередньо навчити творчості в 

йному розумінні слова “навчання” неможливо. Елементарні 
ійні компоненти творчих здібностей можна формувати, 

уючи та пояснюючи, що і як робити. Для розвитку ж 
ого потенціалу і передумов формування індивідуального 
ого стилю необхідно ставити перед студентами завдання, 
вирішення яких вони повинні знайти власні способи. 
ї в о ю  умовою формування творчого стилю діяльності є 

гення атмосфери співтворчості, комфортного спілкування, 
неності студентів у своїх силах, творчому потенціалі власної 
истості.
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У стилі робота виявляються особливості особистості, тс 1 
усі творчі вчителі дуже різні, як різноманітні й педагогічні у мої 
в яких вони працюють. Однак усіх добрих вчителів об’єднуй 
висока громадська відповідальність, самовіддана любов 
людей, творча спрямованість. Творчість -  це й діяльність, 
принцип пізнання, й процес, й акт самореалізації. До твор 
діяльності ладна людина, яка здатна самовіддано працюв 
самовдосконалюватися. Творча самореалізація, креативнісгг 
одним з механізмів психологічного захисту людини 
різноманітних життєвих ситуаціях, основною характеристико:-, 
психічного здоров’я. Формувати творчий стиль діяльн: 
можливо, лише невпинно збагачуючи себе як особист:: 
розширяючи кругозір, створюючи свій власний світогд 
виховуючи почуття, стосунки, усвідомлюючи та розвиваючи 
найбільш сильні й оригінальні якості, активізуючи педагогів 
творчість, яка безмежна.
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